创

张豪制

表

运行"满月"市场回归理性 机构化特征明显

责任编辑:李鸿培 2019年8月24日 星期六

科创板成功经验有利优化创业板



科创板满月

科创板正式"满月"。市场人士认为,"满月" 数据显示,科创板制度与规则的创新对激发市场活力 有积极作用;科创板投资者结构较主板明显改善, "机构化"投资交易的特征明显。他们估计,科创板 的换手率未来仍会领先其他板块,但料整体估值会趋 于稳定。他们又相信,科创板及注册制试点若取得成 功,在其基础上将形成"可复制、可推广"经验,这 对中国资本市场会产生极深远的影响

大公报记者 倪巍晨 张豪

上交所在21日"满月"晚间发布的答 记者问中,介绍了科创板上市公司"满 月"的股价表现。分行业看,生物医药、 新一代信息技术涨幅居前,且中、小市值 股涨幅高于大市值股。个股方面,波动在 预期合理范围内;前五日无涨跌幅限制 期,除首日外,仅2只个股触发盘中临时 ,多数情况下股票涨跌幅在20%以 内;实施涨跌幅限制后,个股涨跌幅收窄 至10%以内,仅4只股票出现涨停,累计5 次。28家公司较发行价平均涨171%,涨 幅中位数160%。从科创板的交易活跃度 看,前期偏高,随后趋于平稳。上交所表 示,科创板首月成交5千850亿元(人民 币,下同),日均254亿元,占沪市比重 13.8%。"满月"换手率已稳定在10%至 15%区间

专业机构交易占11%

苏宁金研院高级研究员王锟表示,科 创板一个月来的运行情况基本符合预期。 他观察到,科创板内多"中高价股",其 换手率、估值等亦均超其他板块,这表明 科创板制度与规则的创新,对激发市场活 力有积极作用,而科创板较宽松的涨跌幅 限制,亦明显提升了市场定价效率。他不 讳言,风险性因素令科创板换手率未来仍 会领先其他板块,但这是市场效率的表 现。他估计,未来科创板整体估值会趋于 一致,甚至在考虑"成长"调整因素后, 或与其他市场估值一致

上交所表示,从静态市盈率指标看, 28家公司2018年扣非前摊薄后市盈率区间 为18至269倍;扣非后摊薄后市盈率区间 为19至468倍。

从动态市盈率指标看,28家公司按 照2019年预计每股收益计算的动态市盈 率中位数为34倍。绝大部分公司发行市 盈率低于可比公司。投资者结构方面,

近四成开通科创板权限的投资者参与了 首月交易。其中,自然人投资者为科创 板参与主体,交易占比89%,专业机构 交易占比11%。

安信证券首席投资顾问张德良坦言, 科创板运行一个月,其间亦未现暴涨或暴 跌的情况,这主要得益于科创板实行的投 资者适当性管理制度,"科创板投资者结 构较主板明显改善,'机构化'投资交易 特征较为明显。"

退市机制解决估值高问题

不过,科创板"高估值"问题仍备受 关注。京东数字科技首席经济学家沈建光 明言,不少科创板上市企业目前尚未实现 盈利,其PE、PB等估值参考作用有限, 无需过度忧虑科创板企业过高的估值。对 于一些起始估值过高,但后续业绩增长有 限,甚至持续亏损的企业,"高退市率" 在未来可起到"二次筛选"作用,相信 "高退市率"和有效的"退市"机制可解 决估值过高的问题

中央层面目前发布的《关于支持深圳 建设中国特色社会主义先行示范区的意见 (下称,意见)》指出,"研究完善创业 板发行上市、再融资和并购重组制度,创 造条件推动注册制改革。"

上海社科院经济研究所研究员尹良富 认为,科创板推出后有许多"试验田"性 质的措施,在实施相对成熟后,可为创业 板所借鉴参考、修正提升,这是创业板相 对科创板的"后发优势",可少走些弯 路。沈建光指出,科创板成功与否的关键 要看注册制、创新企业上市筛选机制等 能否激发科技创新活力,市场化的定价机 制能否实现优胜劣汰。科创板及注册制试 点若取得成功,在其基础上将形成"可复 制、可推广"经验,这对中国资本市场会 产生极深远的影响。

板 28 股 满 月 科创板满月数据 日 指标 满月 开板首日 上累 上市公司 28 25 (家) 计 总市值 涨 6千732亿 5千388亿 (元人民币) 幅 平均涨幅 171% 139.5% (较发行价) 10%-15% 77.78% ▲上交所公布科创板上市公司"满月"的股价表现,分行业看,生物医药、新一代信息

技术涨幅居前

上海证券交易所

科创板实行投资者适当性管 理制度,投资者结构较主板 有所改善,目前运行情况体 现了投资者对科创板上市公 司的市场判断

【上海社科院经济研究所 研究员尹良富

科创板推出了许多"试验田" 性质的措施,这些措施在实施 相对成熟后,可为创业板所借 鉴参考、修正提升,这是创业 板相对科创板的"后发优势"

安信证券首席 投资顾问张德良

科创板运行一个月总 体稳健,这主要得益 于科创板实行的投资 者适当性管理制度, 目前科创板"机构 化"投资交易的特征 较为明显

记者倪巍晨制表

「苏宁金研院高级研究员王锟

得益于制度的创新,科创板一 个月来的运行情况基本符合预 期,建议监管部门加強事后监 管。未来科创板整体估值料趋 稳定,换手率仍会领先其他板

「京东数字科技首席经济学家沈建光`

无需过度忧虑科创板企业过高 的估值,不少科创板企业尚未 盈利,PE、PB等估值参考作用 有限。此外,"高退市率"在 未来可起到"二次筛选"作用

累计涨幅 股票 (%) 沃尔德 433.36 微芯生物 311.60 安集科技 297.55 西部超导 239.07 235.25 航天宏图 心脉医疗 214.62 交控科技 213.66 福光股份 205.23 澜起科技 185.08 176.62 晶晨股份 中微公司 174.39 光峰科技 166.74 瀚川智能 165.99 睿创微纳 161.35 柏楚电子 159.00 华兴源创 138.29 铂力特 137.27 南微医学 128.77 天宜上佳 128.28 虹软科技 122.54 乐鑫科技 121.25 嘉元科技 114.47 杭可科技 104.74 天准科技 101.88 方邦股份 99.98 新光光电 93.57 容百科技 84.34 中国通号 73.50

基金"多看少动"布局"硬科技"



▶基金选股 逻辑上会更 倾向配置真 正具备"硬 科技"的优 质科创企

【大公报讯】记者张豪、倪巍晨上海 报道:随着科创板交投热情的逐渐趋于平 缓,市场多空力量渐入角力期,基金公司 亦不断打磨其投资策略。有基金经理人直 言,同侪对科创板"炒作"始终持谨慎态 度,选股逻辑上会更倾向配置真正具备 "硬科技"的优质科创企,包括来自电子 半导体、计算机、人工智能等领域的创新 企业。

采访中记者发现,私募基金对科创板 股票基本采取"多看少动"策略,他们更 关注科创板映射的"硬科技",并将其视 为关注焦点。上海某家不愿具名的私募基 金经理向大公报坦言,现时绝大部分科创 板上市公司股票的估值较贵,因此"私募 在短期内长线参与科创板的热情,可能有

看好AI半导体计算机

"科创板股票在经历前期巨大涨幅 后,出现整体回调是正常现象。"上海另 一位不愿透露姓名的私募业者告诉记者, 科创板股票价格出现回调是市场内在的需 要,与首批科创板上市企业股票换手率一 样,后两批上市公司的首日换手率亦超七 成,预示大部分参与科创板"打新"的投 资者选择"进袋为安"。

公募基金同样对科创板怀有较高热 情,包括华宝基金、申万菱信基金、诺德 基金、华泰柏瑞等均推出科技类相关指数 产品。此前包括富国、华安、鹏华、广 发、万家等基金企业早在科创板股票正式 交易前就发布了相关主题基金,多为三年 封闭运作基金。

有不愿具名的大型公募基金经理表 示,此类基金多方便基金经理进行长线布 局。它们多以"打新"为主,其"打新" 的收益增厚非常明显,特别是对规模约1至 2亿元人民币的基金而言。他补充,很多同 行都谨慎参与科创板的主题炒作,在"打 新"科创板股票后,往往很快抛售筹码。 "只有股值回调股票才会有吸引力"

据介绍,目前公募基金普遍关注真正 具有"硬科技"的行业优质企,且不少公 募会利用指数投资的方式博得收益,细分 领域方面,电子半导体、计算机、人工智 能等行业创新企是公募基金最看旺的行业

首战告捷 散户勇立潮头

【大公报讯】记者张豪上海报道:

"科创板'首战'盈利25%,如此业绩在 主板市场较难获得!"对于300万的"吃 螃蟹"合规科创板的散户投资者而言,科 创板正式开板一个月来,带来的是种"弄 潮儿勇立潮头"的感觉。

资深投资者史先生告诉记者,开板首 日下午在打开2次封板回调时,他就买了 睿创微纳,截至当天收盘浮盈13%,但期 间亦经历连续2天的震荡、盘整等"煎 敖",持股第三天他决定抛出股票,"首 战"盈利25%。他连称,这样的盈利"战 绩"在当下有涨跌停板交易规定下,主板 短期内较难获得。

首战告捷之后,史先生又陆续短线进 出了几只科创板个股,"总体感觉是科创 板的单日交易涨跌起伏较大,普通投资者 恐难把握。"

"从交易角度对比主板、创业板,科 创板股票不具有估值优势,仅有筹码优势 或所谓的政策优势。"史先生坦言,优势 只有在大盘弱市时才会凸显,散户参与科 创板交易一定要学会"左侧"交易,"我 在'蛰伏'一段时间后,又在8月19日以 78.09元人民币买进了瀚川智能"

上述观点也得到了业内人士的赞同, 华龙证券投资顾问赵海宏指出,鉴于科创 板交易制度设计层面更注重"多空平



衡",多空博弈在后续或愈发扩大,这将 令投资者的操作难度逐步加大。目前,无 论从横向还是纵向角度,科创板估值依然 处于较高水平,在未来操作中仍只能是低 吸左侧布局为主。

打新散户选择"进袋为安"

较之史先生,大多的参与科创板的散 户仍仅参与"打新"。张女士此前中签500 股天宜上佳,她在该股上市首日便全部脱 手抛售, "股票市场凶猛,还是要'进袋 为安'"。记者留意到,大部分饮得科创 板"头啖汤"的散户投资者都持与张女士 相同的态度,他们只参与科创板"打 新",而未参与此后的二级市场交易

"科创板是新生事物,重在参与 嘛。"上海老股民韦先生也中签了500股 中国通号,不过这些股票他至今仍捏在手 里。他解释,中国通号的定价较低,投入 资金也不多"拿着不抛就是为了参与"。

大打部

新分

」,而未参与此后的二级市场科创板散户投资者只参与科创

用韦先生的话说,这500股中国通号 他会用来作为科创板的"珍藏股",有了 这些股票在手,就会时时提醒自己要去关 注科创板。他直言,通过对近一个月来科 创板走势的观察,感觉科创板市场整体 "开局良好",虽然交易开闸初期也经历 了涨跌起伏,但目前已逐渐归于平稳, "科创板创立的意义是以'信息披露'为 核心的注册制度的创新,我相信这能让中 国的股市更市场化"。

券商两融业务放宽 增交易积极性

【大公报讯】记者倪巍晨报 道:上交所披露,截至20日科创 板的两融余额60.32亿元(人民 币,下同),占上市可流通市值 比例为6.54%;其中,融资、融 券余额分别为32.97亿元和27.35 亿元,依次占两融余额比例的 54.66%、45.34%,占上市可流 通市值比例的3.57%和2.96%。 科创板首月融券余量金额占两融 余额比例基本稳定在40%至50% 之间。首月两融业务运行态势良

科创板转融通证券出借业务(下称, 证券出借)的证券出借余量为1.53亿股、 金额45.74亿元,占科创板上市可流通市值

的4.96%。 华宝基金副总经理李慧勇提醒说,



科创板从开市交易首日起就允许投资者 "融券",且第一时间还出台了"转融 通"实施办法,这些制度设计有利于市场 更充分地发挥"价格发现"功能。他相 信,科创板通过"做空"盈利的机会,可 能要大于其他市场。申万宏源研究所特邀

专家桂浩明认为,科创板投资者 在规范化前提下透过"融券"方 式做空股票有助于市场形成合理

稳定的价格体系。 为松绑科创板"两融"业 务,多家券商已相继出台新规。 其中,中信建投将融券保证金比 例从此前的100%,调降至50%; 海通证券提高了科创板股票的 "两融"折算率。有内地媒体统 计,大多数开放科创板"两融" 业务的券商,将科创板新股折算

率设定在20%至30%。

有证券业者认为, "两融"风险预期 已释放到较合理水平,可能是科创板"两 融"交易放宽的主因,对券商而言,上述 放宽措施有望增加客户交易积极性,提高 其资金使用效率。